



МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ЧЕЛЯБИНСКОЙ ОБЛАСТИ
РЕШЕНИЕ КОЛЛЕГИИ №3

от «28» сентября 2020 г.

г. Челябинск

№ 8

О формировании заявки на сильнодействующие наркотические и психотропные препараты на 2023 год.

Заслушав и обсудив доклад главного внештатного специалиста по паллиативной медицинской помощи Министерства здравоохранения Челябинской области, Коллегия Министерства здравоохранения Челябинской области отмечает следующее.

В соответствии с планами мероприятий «дорожными картами» «Повышение доступности наркотических средств и психотропных веществ для использования в медицинских целях», «Повышение доступности паллиативной медицинской помощи населению Челябинской области, в том числе повышение доступности обеспечения наркотическими средствами и психотропными веществами для использования в медицинских целях», утвержденными распоряжением Правительства Российской Федерации от 01.07.2016 г. № 1403-р, приказом Министерства здравоохранения Челябинской области от 04.08.2016 г. № 1258 соответственно, медицинским организациям Челябинской области необходимо было достичь следующие индикативные показатели (выборочно):

объем заявленной потребности в наркотических и психотропных лекарственных препаратах в инвазивных и неинвазивных лекарственных формах – 100 % и 100 % соответственно от расчетной в соответствии с методическими рекомендациями, утвержденными Министерством здравоохранения Российской Федерации в соответствии с пунктом 9 дорожной карты;

полнота выборки наркотических и психотропных лекарственных препаратов в инвазивных и неинвазивных лекарственных формах – 85 % и 60 % соответственно от рассчитанного объема потребности;

число выписанных рецептов на наркотические и психотропные лекарственные препараты – рост по сравнению с 2017 г. не менее чем на 10 % ежегодно.

28.07.2020 г. принят новый План мероприятий («дорожная карта») «Повышение качества и доступности паллиативной медицинской помощи» до 2024 года (Распоряжение Правительства Российской Федерации

от 28 июля 2020 года № 6551п-П12). Согласно указанной дорожной карте в субъекте необходимо достичь в 2022 г. следующих показателей:

«Объем заявленной субъектами РФ потребности в лекарственных веществах, содержащих наркотические средства и психотропные вещества, рассчитанной в соответствии с методическими рекомендациями (60-дневный курс обезболивания)» в неинвазивных лекарственных формах – 95 %; в инвазивных лекарственных формах короткого действия – 60 %; в неинвазивных лекарственных формах пролонгированного действия – 80 %.

Назначение и выписывание наркотических анальгетиков на территории Челябинской области осуществляется в соответствии с приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 24.11.2021 г. № 1094н «Об утверждении порядка назначения лекарственных препаратов, форм рецептурных бланков на лекарственные препараты, порядка оформления указанных бланков, их учета и хранения, форм бланков рецептов, содержащих назначение наркотических средств или психотропных веществ, порядка их изготовления, распределения, регистрации, учета и хранения, а также правил оформления бланков рецептов, в том числе в форме электронных документов».

Согласно схеме территориального планирования все обособленные подразделения медицинских организаций муниципальных образований Челябинской области закреплены за конкретными местами отпуска наркотических анальгетиков, а пациентам частично или полностью утратившим способность к самообслуживанию и передвижению организована доставка на дом лекарственных средств, назначенных по медицинским показаниям.

В целях формирования достоверной и полной заявки в наркотических средствах и психотропных веществах медицинским организациям необходимо руководствоваться следующими приказами Министерства здравоохранения Российской Федерации:

от 16 ноября 2017 г. № 913 «Об утверждении методических рекомендаций по определению потребности в наркотических средствах и психотропных веществах, предназначенных для медицинского применения»;

от 21 февраля 2020 г. № 120 «О внесении изменений в методические рекомендации по определению потребности в наркотических средствах и психотропных веществах, предназначенных для медицинского применения, утвержденные приказом министерства здравоохранения Российской Федерации»;

от 1 декабря 2016 г. № 917н «Об утверждении нормативов для расчета потребности в наркотических и психотропных лекарственных средствах, предназначенных для медицинского применения»;

от 25 июня 2019 г. № 453н «О внесении изменений в раздел 2 нормативов для расчета потребности в наркотических лекарственных средствах, предназначенных для медицинского применения, утвержденных приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 1 декабря 2016 г. № 917н».

Следует отметить, что в соответствии с требованиями приказа Министерства здравоохранения Российской Федерации от 01.12.2016 г. № 917н все нормативы потребности приведены из расчета на 1 пациента по профилю медицинской помощи.

Потребность в наркотических средствах и психотропных веществах на 2022 г. следует определять по следующей формуле: $M=N \times H \times J \times Q / G$, где:

M – количество вторичных (потребительских) упаковок наркотических лекарственных препаратов на курс терапии на нуждающихся пациентов (шт.);

N – количество умерших пациентов (80% от количества умерших пациентов со злокачественными новообразованиями (ЗНО), 50% от количества умерших пациентов с терминальной стадией ВИЧ-инфекции (СПИД), 10% от количества умерших пациентов при иных неизлечимых прогрессирующих заболеваниях (ИНПЗ) (чел.);

H – рекомендуемый коэффициент распределения наркотических лекарственных препаратов по лекарственным формам для пациентов со злокачественными новообразованиями (ЗНО), терминальной стадией ВИЧ-инфекции (СПИД), иными неизлечимыми прогрессирующими заболеваниями (ИНПЗ) при оказании медицинской помощи в амбулаторных условиях (приложение № 2 к Методическим рекомендациям) или рекомендуемый коэффициент распределения наркотических лекарственных препаратов, применяемых для терапии умеренной и сильной боли в соответствии с рекомендациями Всемирной организации здравоохранения, по международным непатентованным наименованиям для пациентов со злокачественными новообразованиями (ЗНО), терминальной стадией ВИЧ-инфекции (СПИД), иными неизлечимыми прогрессирующими заболеваниями (ИНПЗ) при оказании медицинской помощи в амбулаторных условиях (приложение № 3 к Методическим рекомендациям);

J – количество наркотических лекарственных препаратов (таблетка, капсула, ампула, трансдермальная терапевтическая система) на 1 пациента (шт.);

Q – длительность курса терапии обезболивания (от 30 до 90 дней) (день);

G – количество единиц лекарственной формы наркотического лекарственного препарата во второй (потребительской) упаковке (шт.).

Сводная заявка на получение наркотических средств и психотропных веществ для включения в план распределения на 2022 год составила: наркотические и психотропные лекарственные препараты заявлены в количестве 169 777 уп. (в том числе обезболивающие наркотические лекарственные препараты в количестве 68 313 уп., психотропные лекарственные препараты в количестве 101 461 уп.).

За II полугодие 2022 г. выборка наркотических и психотропных лекарственных препаратов составила 45,8 %, в том числе наркотических лекарственных препаратов – 56,6 %, психотропных лекарственных препаратов – 38,6 %. Во II полугодии 2022 г., по сравнению с аналогичным периодом 2021 г., отмечено увеличение темпа прироста выборки наркотических анальгетиков на 8,2 %.

На основании вышеизложенного Коллегия Министерства здравоохранения Челябинской области решает:

1. Руководителям медицинских организаций, в отношении которых Министерство здравоохранения Челябинской области выполняет функции и полномочия учредителя:

1.1. Взять под личный контроль исполнение Плана мероприятий («дорожная карта») «Повышение качества и доступности паллиативной медицинской помощи» до 2024 года (Распоряжение Правительства Российской Федерации от 28 июля 2020 года № 6551п-П12).

Срок – до 31.12.2024 г.;
1.2. Обеспечить 100 % выборку наркотических лекарственных препаратов.

Срок – до конца каждого календарного года;
1.3. Сформировать заявку на наркотические средства и психотропные вещества на 2023 год в строгом соответствии с приказами Министерства здравоохранения Российской Федерации от 16 ноября 2017 г. № 913 «Об утверждении методических рекомендаций по определению потребности в наркотических средствах и психотропных веществах, предназначенных для медицинского применения» и от 1 декабря 2016 г. № 917н «Об утверждении нормативов для расчета потребности в наркотических и психотропных лекарственных средствах, предназначенных для медицинского применения», с расчетом на 60-дневный курс лечения.

Срок – 03.10.2022 г.;
1.4. В целях обеспечения выборки и повышения качества обезболивания, рекомендовать внедрить в работу учреждения Клинические рекомендации ID 400: «Хронический болевой синдром у взрослых пациентов, нуждающихся в паллиативной медицинской помощи».

Срок – до 03.10.2022 г.;
1.5. Обеспечить размещение актуальной информации, в том числе на официальном сайте медицинской организации в сети Интернет, по вопросам организации оказания паллиативной медицинской помощи, работе «горячих линий».

Срок – постоянно;
2. Директору ГБУЗ «Челябинский областной медицинский информационно-аналитический центр» Ульянову А.А. разместить данное решение Коллегии Министерства здравоохранения Челябинской области на официальном сайте Министерства здравоохранения Челябинской области в сети Интернет.

Срок – до 30.09.2022 г.
3. Контроль исполнения настоящего решения Коллегии Министерства здравоохранения Челябинской области возложить на первого заместителя Министра здравоохранения Челябинской области Е.С. Недочукову., заместителя Министра здравоохранения Челябинской области И.Б. Гладкову.

Председатель Коллегии

Секретарь Коллегии

А.Г. Ткачева

Л.В. Кучина